

# Сергий Волхов

№ 95 (15508)

Среда,

20

мая

1992 года

\*

Газета основана  
1 октября 1930 г.

## В ЗЕРКАЛЕ ДНЯ

## СОБЫТИЯ, ФАКТЫ, КОММЕНТАРИИ

## Приходская школа

Вот уже два года ученики 12-й средней школы учатся добру и милосердию, занимаясь у матери Серги в школе, созданной при Покровском храме. Инициатором занятий стала преподаватель Тарасова Светлана Александровна.

Обычно к таким акциям относятся довольно скептически, связывая их с опостылевшими «кружками для «галочки». В данном же случае полное взаимопонимание как со стороны родителей, так

большим удовольствием, каждый раз с нетерпением ожидая вторник. Выяснилось, что самым страшным для них наказанием бывает запрет на посещение занятий в школе милосердия.

Милосердие (милость сердца) маленькими зернышками закладывается в детские души. Сегодня много говорят о возвращении России к своим национальным корням. Православие — плодородная почва, которая обещает дать богатый урожай. Значит, будем ждать всходы.

М. ЕГОРОВА.

## И МОЛОКО И МЯСО

Рождается первая в нашем городе ассоциация, в состав которой войдут промышленное предприятие и два хозяйства района. Союз, о котором идет речь, намерены заключить шахта «Кузнецкая», колхоз имени XX партсъезда и совхоз «Ленинский».

Это вовсе не значит, что хозяйства станут «продовольственным цехом» шахты. Речь идет о другом. Каждый из членов ассоциации будет свободен в своих действиях, никто никем командо-

вать не собирается. Просто шахта закупит и установит в этих хозяйствах технологические линии для первичной переработки сельскохозяйственной продукции. Это может быть небольшой

В. БУРЦЕВА.

видя наши жалкие фигуры.

На другой-третий день обгоняет «УАЗ», сегодня — «жигуленок». Важно так, по-хозяйски, проезжают машины по моей «законной» пешеходской территории — тротуару на радость прилипших к ограде детсадовской детворы.

Самое интересное в этой ситуации — риторический вопрос: «Куда смотрит ГАИ?». А прямо на машины и смотрит, ведь по тротуару они подъезжают прямиком к дверям отделения госавтоинспекции.

С. ЛЕНСКАЯ.

училища стала четвертой. Всего две десятых секунды не позволили занять более высокое место. Максимум спортивной силы воли проявили на эстафете Жанна Перова и три Наташи: Гостева, Ивачева, Маслова.

И. МАКУХИН.

## Ударим автомобилем по пешеходу?

Улица Ломоносова едва ли не самая короткая в нашем городке. То ли в подражание Западу, то ли сам Бог велел, но сделали ее в недавнем прошлом раю для пешеходов, запретив движение автомобилей.

Однако все чаще приходишь к давно выскажанной мысли — рая на Земле быть не может.

...Едва-едва успеваем отскочить в сторону в буквальном смысле из-

под колес бесшумно двинувшейся сзади нас «Волги», спасибо, хоть на самых малых оборотах. Водитель и пассажиры снисходительно улыбаются,

## Спорт — в почете

В Киселевске прошли соревнования по легкой атлетике среди педучилищ области.

На старт вышли спортсмены из 12 команд. Неплохо показали себя девушки нашего педучилища. Так, первое место в толкании ядра заняла На-

тша Волошина. Она награждена Почетной грамотой.

В эстафете 4x100 метров команда Ленинск-Кузнецкого пед-

## В коридорах власти

## Пресс-буллетень администрации города

## Вся надежда — на Москву

Ситуация с обеспечением населения наличными деньгами продолжает оставаться критической. Правительство задолжало Кузбассу 13 миллиардов рублей, городу — 700 миллионов. На большинстве предприятий трудящиеся до сих пор не получили зарплату за март. 65 миллионов рублей не хватает для выдачи пенсий.

Денежную массу область получает в основном централизованно. Других способов практически нет. Но если за 30 лет ввезли всего 4 миллиарда рублей (хватало!), то за последние 4 месяца — 10 миллиардов. Таков сейчас «рыночный» оборот. Причем сырьевым регионам, подобным Кузбассу, невозможно самостоятельно пополнить эту нехватку

— товаров народного потребления, пользующихся спросом на рынках России, производится очень мало. Наличность из области вывозится, а обратно поступают якори. Играют также свою роль непомерный рост зарплаты и пособия. Коллекти-

ты и наличная форма взаиморасчетов, укоренившаяся в коммерческой практике.

Единственный путь самообеспечения — распределение выручки магазинов. Но за сутки банкам города удается от них взять не более миллиона рублей. Эта сумма по сравнению с указанным выше общим долгом — капля в море. Повсеместно введена чековая форма расчетов, хотя она не совсем пригодна для осуществления мелких покупок. Создана комиссия, которая контролирует процесс сдачи наличных денег магазинами. В Москву для переговоров с правительством отправлены две комиссии: одна — от областной администрации, другая — от городов, куда вошли представители НПГ и рабочих.

«Город и область не в состоянии решить проблему леффицита «живых» денег, — говорит глава администрации Л. Е. Астафьев. — Хочу, чтобы все трудающиеся это поняли и не требовали от нас невозможного. Поступающую наличность будем отдавать в первую очередь на пенсии и пособия. Коллекти-

вам должны заявить прямо: надо потерпеть. Можно, конечно, бастовать. Но все эти крайние меры — только себе в убыток. В правительстве знают положение не хуже нас. Считаю создавшуюся ситуацию его спланированной акцией, за которой должна последовать развязка».

## Ремонт — по плану

Определены сроки окончания отопительного сезона. Подача тепла прекращается по городу с 28 мая. Согласован график остановки котельных с последующим отключением горячего водоснабжения. Ремонтно-профилактические мероприятия продолжаются на центральной котельной с 1 по 12 июня, а на котельной объединения «Ленинскхимпром» — с 1 по 20 августа. Ответственность за соблюдение сроков планового ремонта возложена на первых руководителей. Предусмотрены и штрафные санкции.

Пресс-центр администрации.

0 ЧЕРЕДЬ тут занимают с ночи. Точнее, с позднего вечера. Количество людей в ней ограничено — не больше ста: нет смысла. В этой очереди, как, впрочем, и в других тоже, просто может не достаться того, зачем стоишь. А в данном случае — денег.

...Каждое утро, уже начиная с зимних сумеречных дней, вижу я эту очередь, пожилых людей и стариков, выстаивающих у закрытых еще дверей главпочтамта — пенсионеры таким образом «отбывают» время своего «заслуженного отдыха». Можно и пощутить — дескать, для них это своеобразная форма досуга: встречи, общение. На самом деле следует обронить виноватую слезу, да, стыдясь, незаметно прошмыгнуть мимо этих людей.

«А что можно сделать в такой ситуации?!» — возмущенно откликается читатель, может, кто-то из руководителей города. Нет, все понятно — не хватает наличных. Но все же что-то, да можно. И нужно.

Прежде всего каким-то образом упорядочить очередь, допустим, выбрать принцип группиро-

вания пенсионеров для получения ими денег в определенные дни недели: по месту проживания, например. Понедельник: делениях «внедрена» запись по номерам, для полного сравнения с военными очередями за хлебом не хватает только химического карандаша. Где-то пытаются приурочить получение денег к определенным датам месяца. Идут, идут поиски новых форм и решений, только положительного результата: так и не видно. Остановились на очередях, которым в обозримом будущем, чувствуется, нет конца.

И если бы несправедливость по отношению к старикам была только в этом! Когда украдкой, а порой чуть ли не на глазах остальных, кто-либо из очереди, завидев знакомого почтальона, бросается к нему с паспортом или стопочкой паспортов. Как тут не вспомнишь: «А те, кто сзади нас, уже едят!»

Стоят очереди, ролируют люди. Люди, которых на горе свое принеслись быть первыми: в войну, в послевоенные годы, на трудовом фронте. Не повезло им — они родились вперед нас. Раньше. Чтобы теперь оказаться сзади.

С. БЕРИЛЛ.

«А те, кто сзади нас, уже едят...»

«МЕНЯЮТСЯ власти, но люди стра-  
деть не должны». Я солидарен с  
автором такого определения. Нашему  
поколению (родился я в октябре  
1917 года) многое пришлось перене-  
сти: Хасанские события, Халхин-Голь-  
скую, финскую и Великую Отечествен-  
ную войны.

Страна вышла победителем, наголову  
разбила фашистскую Германию и  
японский имперализм. Но давайте  
смотреть правде в глаза. Страна-побе-  
дитель просит помочь у побежден-  
ных! Кто в этом повинен? Кто пови-  
нен, что пенсионеры поставлены на  
грань нищенского существования?

Не страшно ли, что пенсионеры  
идут в продовольственный магазин  
как на экскурсию, а в промтоварный  
магазин как в комнату смеха? Вот  
шахтеры к рыночным ценам получают  
рыночную зарплату. А как быть пен-  
сионеру? Наше общество раскошелено  
вон на какие миллионы, чтобы  
содержать народных избранных раз-  
ных рангов. Думается, не поскупится

оно и на содержание народных защи-  
тников. Только кто станет ими сегод-  
ня? Или по-прежнему люди будут вы-  
страиваться в очередь за справедливо-  
стью к редакционному столу?

ликой Отечественной войны и пенсио-  
неры старше 80 лет будут платить за  
телефон и его установку только 50  
процентов! Неработающим пенсионе-  
рам, проживающим в отдельной квар-

открытие пунктов льготного питания  
для малоимущих, помочь на ритуаль-  
ные услуги в размере тысячи рублей  
работникам бюджетных учреждений и  
малоимущим пенсионерам и ряд дру-  
гих мер. На все это отпускается семь  
миллионов рублей.

Дождется ли наши пенсионеры та-  
кого внимания? 3 апреля 1992 года  
по просьбе пенсионеров я передал об-  
ращение в приемную председателя гор-  
совета для рассмотрения на сессии. 17  
апреля обратился к заместителю пред-  
седателя горсовета Т. М. Коробчук, напомнил, что скоро сессия состоится, не забыли ли о просьбе пенсионеров?  
Недружелюбно ответила, что нужно  
высчитывать прежде, чем рассматри-  
вать. 6 мая пошел на прием к главе  
администрации города Л. Е. Астафьеву. Он заверил, что просьба пенсионе-  
ров обязательно будет рассмотрена.  
Будем надеяться.

Г. КОРШУНОВ.

Внештатный корреспондент газеты  
«Рабочая трибуна».

## Денег нет? Берите чеки!

Тяжелое положение сло-  
жилось в городе с «на-  
личными». Сегодня банки  
вынуждены предлагать своим вкладчикам вместо  
требуемых денег чеки и  
чековые книжки. Но, как  
и все новое, они вызывают  
у нас чувство опасе-  
ния. Наш корреспондент  
встретилась с управляю-  
щим Сбербанка № 2364  
Петром Васильевичем  
Дмитриевым и попросила  
ответить на вопросы чи-  
тателей.

— Петр Васильевич,  
хотелось бы услышать от  
вас, чем отличаются чеки  
от чековых книжек?

— Недавно ко мне в  
кабинет за разъяснением  
пришла пожилая женщи-  
на с чеком на сумму  
700 рублей. Ей нужно  
было сделать в магазине  
незначительные приобре-  
тения (купить кое-какие  
продукты). Для этого она  
и взяла чек. Но в мага-  
зине сразу столкнулась с  
проблемой: срачу в 600  
рублей ей сдать отказа-  
лись. А покупать продукты  
разом со всем суммой  
она не намеревалась. Мы  
ей посоветовали единст-  
венно правильное решение —  
выписать вместо чека  
чековую книжку.

Такие случаи, к сожале-  
нию, не единичны. Лю-  
ди еще не знают, в чем  
отличие чека от чековой  
книжки, хотя работники  
банка и стараются разъ-  
яснить это нашим вклад-  
чикам.

Чековая книжка состо-  
ит из одиннадцати листов —  
чеков. А это значит, что ее обладатель  
сможет совершить один-  
надцать покупок. Первые  
пометки в чековой кни-  
жке делает работник бан-  
ка. Затем уже, при обре-  
тении того или иного то-  
вара в магазине, ее за-  
полняет владелец. Для  
удобства в ней зеленым  
цветом отмечены места,  
где нужно что-то вписать.  
Обладатель чековой кни-  
жки указывает на каж-  
дом листочке свою фами-  
лию, имя, отчество, по-  
мечает сумму, которую  
истратит, заносит оста-  
ток по книжке, сколько  
списано по чеку после  
совершения операции. Ставит число и подпись. А на обратной стороне от-  
мечает данные паспорта.  
Дальше уже дело кассира  
магазина. И он обязан  
удостовериться в лич-  
ности предъявителя чека  
или чековой книжки (све-  
рить фамилию, имя, но-  
мер паспорта). Паспорт  
нужно постоянно носить с собой.

Книжка выдается на  
сумму до десяти тысяч  
рублей. Ее можно выпи-  
сать на меньшую сумму.  
Она, в отличие от чека,  
удобна тем, что сегодня,  
например, вы можете  
истратить 200 рублей,

завтра — две тысячи,  
или в одном магазине —  
сто рублей, в другом —  
500 рублей, и так потра-  
тить все 10 тысяч.

Но если вы надумали  
совершить одну и крупную  
покупку, то лучше  
возьмите чек. Его при-  
вас заполнят работники  
банка. Максимальная сумма,  
на которую он выда-  
ется, тоже десять тысяч.  
В магазине кассир на нем  
проставит штамп, распи-  
шется и заберет его, а вы  
получите покупку. Так что сами, уважаемые  
горожане, решайте, что  
для вас выгоднее взять.

— Петр Васильевич, а  
какую сумму сдачи мож-  
но получить с чека в ма-  
газине?

Наши интервью

— Необходимая сдача с суммы чека не более 100 рублей.

— Но чековая книжка на сумму десять тысяч на сегодня не большой капитал. Что делать, если вкладчику потребуются еще десять тысяч?

— До недавнего времени мы практиковали выдачу одной чековой книжки. Теперь, если выдана одна книжка, но есть остаток на вкладчи-  
ке, выписываем вторую. Может выписать две одновременно. В общем, в месяц, при желании, можно получить несколько чековых книжек.

— А какой срок будет действительны выдаваемые вами чек и чековая книжка?

— Чек действителен четыре месяца, а чековая книжка — год. Если они не использованы за это время, то продлятся, или мы выдадим новые, еще на такой же срок.

— Петр Васильевич, а сколько должны заплатить ваши вкладчики, чтобы им выписали чек или чековую книжку?

— Раньше, выписав чек или чековую книжку, работник банка брал с вкладчика 0,3 процента от суммы. Теперь берем по рублю за бланк.

— Не так давно горожане не могли получить вас не только деньги, но и чеки. Как сейчас обстоят дела?

— С чеками у нас были перебои. Сейчас могу с уверенностью сказать, что в мае у нас смогут их получить все желающие вкладчики. Думаем, как выходить из положения в будущем.

— Петр Васильевич, а располагает ли ваш банк российскими чеками?

— К сожалению, нет. Мы их никогда не полу-

чили и неизвестно, когда получим. В оформлении, правда, они не очень просты. Но удобны тем, что один чек можно выписать на любую сумму. Наши же чеки, вы знаете, выдаются до десяти тысяч. Вот и считайте, сколько нужно получить таких чеков лицу, желающему приобрести машину. Российский же чек нужен всего один.

— По чекам, чековым книжкам мы можем ото-  
вариться в продуктовых и промышленных магазинах. А как быть, если нам нужно купить билет на поезд или вещь в ком-  
мерческом магазине?

— Пока наши чеки не принимают в авиа- и же-  
лезнодорожных кассах. Коммерческие же магазины готовы их взять хоть сегодня, с гарантией, что при первом их требование-  
нии мы выплатим сумму наличными. Такое слово мы дать не можем. Так что здесь предстоит еще поработать и нам, и го-  
родскому Совету.

— А если мне нужно совершить покупку, например, в Новокузнецке?

— В Российской Федерации чеки и чековые книжки действительны. За пределами же у вас их не примут. Договор у нас только с Казахстаном. Мы принимали уже их чеки на вклады, но оплачивать не приходилось. Однако командировка в Казахстан необходима. Нужно на месте выяснить все нюансы.

— Петр Васильевич, а кто на сегодня может получить наличные деньги?

— Наличные выдаем вкладчику в экстренных случаях. На похороны можно получить до семи тысяч. До недавнего времени эту же сумму предлагали вкладчикам для свадьбы. Теперь же выдачу денег и на это торжество прекратили.

— А как быть тем, кто собрался съездить в отпуск?

— Руководствуясь договором о перечислении заработной платы в банк, мы откажемся от приема отпускных (в договоре это не предусмотрено). Пусть отпускники получают деньги по месту работы.

А мы же сможем вы-  
давать ему чеки или чековую книжку на сумму, имеющуюся на его счете в банке.

Вообще, считай, что горожанам не нужно бояться приобретать для своих нужд чеки и чековые книжки. Они нам подскажут сложившейся обстановкой, логикой сего-  
дня.

Интервью взяла  
В. КРИОНИ.

тире или отдельном доме, будут компенсироваться на 30 процентов коммунальные услуги. Полностью освобождены от квартирной платы инвалиды первой и второй групп, семьи и вдовы участников Великой Отечественной войны, причем независимо от того, кто является квартиро-съемщиком. Пенсионерам бюджетных учреждений и организаций, а также прибывшим из других регионов, будут оплачиваться расходы на приобретение топлива. В распоряжении также предусматривается

Учебный центр «Панорама» в московском районе Бибирево создан 4 года назад, но уже хорошо известен в столице. Здесь готовят парикмахеров и косметологов, а также медсестер широкого профиля. Занятия проходят по программе интенсивного обучения, ко-

торая включает и курс английского языка. Уже через три месяца выпускники «Панорамы» получают диплом на русском и английском языках, что дает им возможность работать не только в салонах нашей страны, но и за ее рубежами.

При учебном центре ра-

ботает и хорошо оснащенный медицинский центр, где можно обследоваться и пройти начальный курс лечения.

На снимке: косметический массаж — дело тонкое. В «Панораме» обучаются и этому искусству. Фото О. БУЛДАКОВА. (ИТАР-ТАСС).

## В преддверии юбилея

В следующем году мы будем отмечать полувековой юбилей области. И хотя сейчас юбилеи не слишком в почете, но, как говорится, «из песен слов не выкинь». Ведь немало пришлось пережить, преодолеть, построить: годы войны, восстановление разрушенного, созидание нового.

В центральной библиотечной системе подготовлен ряд мероприятий, посвященных этой дате.

Во всех филиалах оформлены книжные выставки. Организованы премьеры этих выставок, где более подробно представлена литература. Состоятся краеведческие библиотечные уроки, которые познакомят читателей с краеведческим справочно-библиографическим аппаратом и фондом. То есть, будет показано и рассказано, как и где найти нужную книгу, статью из газеты или журнала.

Посетителей библиотек ждут интересные читательские конференции и встречи с писателями Кузбасса, а также творческими людьми нашего города. Библиотечные работники предложат читателям и увлеченные викторины, игрошки, вертолеты. Кстати, вертолеты — это своеобразное библиотечное лото, где вместо карточек и номеров — вопросы и ответы. На этих мероприятиях участники смогут расширить свои познания о крае, где мы живем. А знатоки, естественно, будут награждены за свою

активность. Всех волнует экологическая обстановка, в которой нам приходится жить. Экологическим проблемам посвящены информационно-познавательные программы «Мы и мир вокруг нас», «Сберечь сегодня — сохранить на-  
всегда», которые пройдут в библиотеках-филиалах № 3 и № 13. В филиале № 13 проводится также конкурс детских рисунков «Здесь я родился и расту». Наши любители рисовать имеют шанс получить награды.

Не остались в стороне от юбилейных мероприятий и детские библиотеки. Библиотекари, работающие с детьми, также проявляют смекалку, выдумку, готовя и организуя интересные встречи с юными читателями. Надо здесь отметить бо-

льшую поддержку и помощь, оказываемую работниками городского краеведческого музея. Например, в детской библиотеке имени Белинского в канун Дня Победы научный сотрудник музея Т. А. Сытина интересно и эмоционально рассказал о жизни города в годы войны. На интересующие вопросы ответил архитектор города.

Всех волнует экологическая обстановка, в которой нам приходится жить. Экологическим проблемам посвящены информационно-познавательные программы «Мы и мир вокруг нас», «Сберечь сегодня — сохранить на-  
всегда», которые пройдут в библиотеках-филиалах № 3 и № 13. В филиале № 13 проводится также конкурс детских рисунков «Здесь я родился и расту». Наши любители рисовать имеют шанс получить награды.

Словом, библиотечные работники не остались в стороне от подготовки и проведения мероприятий, посвященных юбилейной дате. Думается, что и читатели будут принимать активное участие в наших задумках, а может, кто-то и предложит свои идеи. Ведь все это делается для того, чтобы наши заслуги узнали немало нового и интересного о своем городе, крае.

Н. ТКАЧЕНКО. Методист ЦБС имени Крупской.





Выпуск № 6 (147)

## Без ЛИШНИХ ХЛОПОТОВ

Недавно вышло распоряжение администрации Кемеровской области, согласно которому органам госавтоинспекции разрешено производить оформление договоров купли-продажи и обмена автомототранспортных средств между гражданами, а также между гражданами и предприятиями, организациями, кооперативами. Рассказать об этом подробнее мы попросили начальника межрайонного регистрационно-экзаменационного отдела ГАИ Н. Н. ТУРЛЮКА.

Николай Николаевич, в соответствии с распоряжением администрации области на ваше подразделение сейчас возложены еще функции, которые ранее были закреплены за магазином «Старт». С какой целью это сделано?

Прежде всего исходя из интересов продавца и покупателя. Если раньше, перед тем, как продать или обменять, скажем, автомобиль, владелец должен был прийти в госавтоинспекцию, снять его с учета, затем сделать оценку автомобиля и только после этого ехать в магазин «Старт» оформлять все необходимые документы. Затем новый владелец транспорта опять возвращался в ГАИ ставить теперь уже свой автомобиль на учет. Сейчас все оформление документов производится непосредственно в одном месте.

Каковы же суммы сборов?

Величина сборов за оформление (переоформление) автомототранспортных средств устанавливается в зависимости от действующей розничной цены и года выпуска. Так, со сроком выпуска до 5 лет включительно сумма сбора составляет 4 процента, от 6 до 10 лет — 3,5 процента, от 11 лет и выше — 3 процента. В случае продажи автомобиля по договорной цене, не ниже розничной, сумма сбора исчисляется исходя из договорной цены.

А как быть, если производится обмен автомототранспортных средств?

При оформлении таких сделок сумма сбора исчисляется из наибольшей розничной цены одного из транспортных средств. При этом указанную сумму сбора может выплатить одна из сторон или обе по частям.

Перерегистрация транспортных средств производится при предоставлении квитанции о перечислении суммы установленных сборов.

Интервью взял  
П. БОЛТОВ.

## Вестник ГАИ

За 4 месяца 1992 года в городе зарегистрировано 39 дорожно-транспортных происшествий, в которых 9 человек погибли и 39 травмировано; по вине пьяных водителей совершено одно дорожно-транспортное происшествие. За управление транспортными средствами задержано 424 водителя в нетрезвом состоянии. Среди них: Н. Д. Юнников из ЛСУ-3, Г. В. Кушнир из ДРСУ-7, Г. И. Пиркин с завода КПДС, А. П. Красухин из Польсаевской автобазы, С. М. Зельников из ДСК, С. А. Орехов из ЛШСМУ-3.

Много дорожно-транспортных происшествий происходит по вине водителей, и часто от этого страдают ни в чем не виновные люди.

Так, 18 апреля по проспекту Кирова водитель С. И. Власенко, работник шахты «Кузнецкая», на автомобиле ВАЗ-2106 превысил установленную скорость, в резуль-

тате сбил и смертельно травмировал пешехода А. К. Радченко.

11 апреля на перекрестке проспектов Кирова и Текстильщиков водитель Г. Д. Дымов не справился с управлением мотоцикла ИЖ-П-3 и совершил наезд на электрический столб освещения. В результате сам виновник и его пассажирка получили травмы.

К любителям « поболтаться » по проезжей части в нетрезвом состоянии можно отнести: В. В. Ванславович из Кольчугинской автобазы, В. А. Михеева из СМП-622, В. Н. Гаврилова с Ленинской автобазы, Ю. Н. Ануфриева из ДЭУ, В. Ф. Емельянова из макаронной фабрики, В. Д. Балакина из ЛШСУ-2.

Они и им подобные пешеходы создают опасную обстановку на улицах города.

**В. ДАНИЛОВ.**  
Инспектор по пропаганде.

Мы ЧАСТО употребляем сравнение «нужен как воздух» и хорошо знаем, что воздух — это жизнь. Без воздуха нельзя прожить более пяти минут.

Сколько же посторонних газов, механических примесей может попасть в организм! Там, где воздух загрязнен, люди чаще болеют бронхитами, респираторными заболеваниями, обостряются хронические заболевания сердца, легких, желудка. Как показывают исследования многих авторов, загрязненный атмосферный воздух часто повышен в возникновении рака легких и рака желудка у человека. Вот почему каждый из нас должен сделать все от него зависящее для того, чтобы воздух стал чище, здоровее.

На автотранспорт, как источник загрязнения атмосферы, специалисты давно обратили внимание. Выхлопные газы автомобилей не только имеют приятный запах, но и ядовиты. В их состав входит около 200 веществ. Одним из главных и опасных компонентов выхлопа является окись углерода (СО), которая, соединяясь с гемоглобином крови, мешает ему нести кислород к тканям организма. Кроме окиси углерода, выхлопные газы содержат небезразличные для организма человека окислы азота и углеводороды. Доля углеводородов в выхлопных газах резко возрастает, когда двигатель работает на малых оборотах или в момент увеличения скорости на старте. Именно в момент нажатия на акселератор выделяется больше всего несгоревших

частиц, примерно в 10 раз больше, чем при работе двигателя в нормальном режиме.

Высокие температуры сжигания топлива способствуют образованию в двигателях автомобилей окислов азота. Выхлопные газы автомашин приводят к серьезным заболеваниям. В выхлопных же газах часто содержится до 1 процента двуокиси азота.

В городских условиях водители часто «подтормаживают» автомобиль двигателем, опуская педаль газа при включенной передаче. Такой режим составляет 30 процентов времени движения транспорта. Но именно на этом режиме из-за недостатка кислорода при закрытой дроссельной заслонке в воздух выбрасываются наиболее токсичные выхлопные газы. Как видите, есть над чем призадуматься.

Вот почему необходимо регулярно проверять содержание СО в отработавших газах. Нередко это делается работниками ГАИ при проверке на улицах и дорогах. Это не дань уважения правилам дорожного движения, которыми запрещена эксплуатация транспортных средств, если содержание окиси углерода в выхлопных газах автомобилей превышает установленную норму, это прежде всего забота о здоровье людей.

Каждому водителю должна возможность довести содержание окиси углерода в выхлопе автомобиля

в пределах нормы. Если это невозможно сделать самому, то необходимо обратиться на СТО или в крупные автобазы для измерения и регулировки двигателя. У них есть газоанализаторы и специалисты.

Поддержание автомобиля в хорошем техническом состоянии — важный резерв оздоровления воздуха города.

Невелик выигрыш водителя автомобиля, который искусственно увеличивает приемистость автомобиля, раскручивая отрегулированный карбюратор. Машина легче набирает скорость, однако количество вредных выхлопных газов у этой машины превышает нормы. А сколько раз мы были свидетелями того, что шофер, не выключая мотор, идет по своим делам в диспетчерскую, в столовую... Бесцельно расходуется горючее, сжигается кислород, а над асфальтом появляется еще один голубой шлейф.

Каждый водитель должен осознать, как много от него зависит в деле охраны воздуха города от загрязнений. Вот почему ограничение токсичности выбросов автотранспорта должно стать потребностью каждого водителя.

Индивидуальные владельцы автомобилей должны проверить свои автомобили на содержание СО в выхлопных газах перед представлением их в госавтоинспекцию на годовой технический осмотр.

**Н. ШИРШОВ.**  
Старший госавтоинспектор, капитан.

## Этого могло не случиться

17 апреля на проспекте Кирова водитель В. А. Селезнев, в нетрезвом состоянии управляя автомобилем ВАЗ-2109, принадлежащем И. А. Переяшину, при развороте из правого крайнего ряда не пропустил автобус, который двигался в попутном направлении. В результате этого ДТП автомобиль ВАЗ-2109 полностью деформирован.

## Здесь вам помогут

Малое предприятие производит замену масла в легковых автомобилях, проверку на СО, регулировку клапанов двигателя.

Обращаться на заправочную станцию у автовокзала.



Основной объем дорожных работ выполняется в весенне-летний период. От его качества зависит состояние дорожного полотна в течение всего года. Грязь и влага быстро разрушают асфальтобетонный слой, а грязи на дорогах нашего города очень много.

Практически не приступали в этом году к очистке закрепленных участков Ленинскавтобаза (Дубин А. И.), шахта имени 7 Ноября (И. Н. Мазько), шахта имени Ярославского (А. А. Антонов). А со строительной площадки жилого дома по ул. Чекмарева выносится масса грязи на названную улицу.

Одной из эффективных мер по сохранности дорог является своевременная срезка обочин. Но на сегодня еще имеются участки, на которых обочины намного выше дороги и захламлены. Это в первую очередь улица Розы Люксембург (ДЭУ п/о ЖКН — Спаи Г. П.). Конечно, о сохранности дорог на таких участках говорить не приходится.

В конце апреля к производству ямочного ремонта на дорогах нашего города приступило СДРСУ-7 (Л. В. Матвеева). Проведен частичный ремонт ул. Энгельса, ул. Белиц-

ского. Однако асфальт такого «качества» недолго продержится на этих участках.

Оперативное участие и помощь предприятий в подготовке дорог для срочного ре-

**Эх, дороги...**

монтажа именно в весенне-летний период явилось бы весомой помощью городу и позволило бы в кратчайшие сроки привести нарушенные участки в безопасное для движения состояние.

Хотелось бы вспомнить, что именно на весенне-летний период приходятся такие виды работ, как замена ветхих сетей водопровода и канализации, линий связи и электроподсветки, связанные с вскрытием асфальтобетонного слоя. Поэтому предприятиям и организациям, ведущим такие виды работ, необходимо выполнить правила по ограждению мест работ и

расстановке соответствующих дорожных знаков. К началу ремонта нужно составить и согласовать с органами госавтоинспекции схемы ограждения мест и расстановки дорожных знаков с указанием видов работ и сроков их выполнения. Схемы после согласования с органами ГАИ и утвержденные руководителем организации, производящей ремонт, служат разрешением на производство намеченных работ. К их выполнению можно приступить только после полного обустройства места работ всеми необходимыми дорожными знаками и ограждениями.

Неотложные работы по устранению отдельных повреждений дорог и дорожных сооружений, нарушающих безопасность движения, а также аварийные, можно выполнять без согласования и утверждения схем, но с условием обязательного извещения органов ГАИ о месте и времени проведения ремонтных работ. Ответственность за соблюдение этих требований возлагается на руководителей организаций и на лиц, непосредственно руководящих производством.

**С. ВЛАСОВ.**

Старший инженер дорожного надзора.

# ЧТОБЫ НЕ ТЕРЯТЬ УРОЖАЙ

Советы садоводам

(Начало в № 94).

На виктории—размещение посадок на хорошо освещенных проветриваемых участках. Удаление старых, засохших листьев и других частей растений ранней весной. Мульчирование почвы под викторией торфом, хвоей, соломой слоем 3—5 см. Опыление основания кустов и почвы золой или известью-пушонкой (8—9 кг на 100 кв. м, или 15—20 г на куст) в начале завязывания ягод и второй раз—во время созревания ягод. Опрыскивание почвы настоем золы (100—200 г на 10 л воды). Опрыскивание нитрофеном (200 г на 10 л воды) до начала отрастания виктории. На других плодовых деревьях и кустарниках — сбор и уничтожение пораженных плодов, обрезка побегов. Осенью перед опадением листьев опрыскивание деревьев, а ранней весной только почвы — 4-процентным раствором мочевины (400 г на 10 л воды).

## БЕЛАЯ ПЯТНИСТОСТЬ ЗЕМЛЯНИКИ

На листьях земляники появляются округлые небольшие (2—3 мм в диаметре) пятна — красно-бурые с темно-красным ободком. На черешках, цветоносах, усах пятна вытянуты вдоль. Сначала они бурые, потом белеют.

Белая пятнистость — одно из наиболее распространенных грибковых заболеваний. Гриб зимует на растительных остатках. Весной в местах поражения образуются споры гриба. Они разлетаются и становятся источником первичного поражения новых ягодных листьев.

В течение лета конидии споры появляются много-кратно (возникает несколько поколений болезни), и если год влажный, к концу вегетации болезнь может поразить довольно много листьев. Болезнь распространяется ветром, дождем, насекомыми.

Меры борьбы. Своевременный уход за растениями. Если опоздать с обработкой почвы и уборкой сухих пораженных листьев, то это может привести к ранней вспышке заболевания. Собранные листья немедленно сжигают. Эффективно опрыскивание (до начала отрастания растений после удаления старых, засохших листьев) 3-процентной бордоской жидкостью (300 г медного купороса и 300 г извести на 10 л воды).

Если не проводилось искореняющее опрыскивание, то землянику обрабатывают перед цветением и сразу после сбора урожая 1-процентной бордоской жидкостью (100 г медного купороса и 150 г свежагашенной извести на 10 л воды). Вместо 1-процентной бордоской жидкости можно применять двуокись меди (30 г препарата на 10 л воды). Особенно тщательно надо опрыскивать нижнюю сторону листьев, приподнимая их наконечником насоса. Эффективна обработка земляники после сушки зимних остатков до отрастания нитрофеном (200 г на 10 л воды).

## КАПУСТНАЯ СОВКА

Гусеницы зеленые, зеленовато-бурые или буроватые с желтоватой полоской. Выедают крупные округлые дыры на листьях капусты. Взрослые гусеницы проникают внутрь кочана, проедают в нем ходы, загрязняют его экскрементами. Кочаны загнивают или из-за загрязнения становятся непригодными к употреблению.

Капустная совка — бабочка, размах крыльев достигает 50 мм. Передние крылья серо-бурые с желтоватой волнистой линией и двумя темными пятнами у переднего края, задние — темно-серые. Лет бабочек начинается в первой половине июня. Самки откладывают яйца кучками по 5—80 штук с нижней стороны листа. Гусеницы развиваются 24—50 дней, затем оккукливаются в почве. Питаются они преимущественно ночью, выедая крупные округло-продольные дыры. Зимуют гусеницы в стадии куколки в почве на глубине 9—12 см. Куколки красновато-коричневые, блестящие, длиной 20—25 мм.

Помимо капустных листьев, совка повреждает горох, свеклу, лук и другие культуры. Наибольшее количество гусениц на капусте отмечается в июле — августе.

(Продолжение следует).

**Ленинский шахтер**

### УЧРЕДИТЕЛИ:

Ленинск - Кузнецкий городской Совет народных депутатов и трудовой коллектив редакции газеты «Ленинский шахтер».

Редактор газеты  
С. П. БАРАНОВ.

Представляем автора

## Владимир Романчин



Его особо и представлять не надо. С самых огненных лет войны, когда с фронта вернулся Романчин в родной город, его стихи не сходили со страниц городской газеты «Ленинский шахтер». По своей натуре Владимир очень любознательный человек, а потому он интересуется всем, что есть на земле. Оттого-то и его творчество носит разноплановый характер.

Помните? Как только появилась на площади Победы орудие — так вскоре в газете появился очерк Романчина о нем, написанный страстно, взволнованно, со знанием. Пишет он и прозу, и стихи сатирические, юмористические, лирические. И в каждом из них жизненная правда, мастерство, публицистическая направленность.

Публикуя сегодня его новые стихи, хочется от всей души пожелать всех жизненных благ и творческих успехов Владимиру Романчину.

П. ШМАКОВ.

## Головы не склонив до предела

Дотлевала заря  
И, казалось, не зря  
Воронье над высоткой  
кружило;  
Так внезапно на нас  
Навалилась в тот час  
Вражья свора несметною  
силой.  
Крепко зубы сцепив,  
Мы лежали в цепи,  
Упереться решив до  
предела,  
Но под градом свинца,  
Что свистел без конца,

Цепь редела, редела,  
редела...  
И тогда полигон  
Взял винтовку из рук.  
Что еще не совсем  
охладели:  
Я, мол, так сознаю —  
Чем нас меньше в строю,  
Тем обширнее сектор  
обстрела.  
И, отвагой горя,  
Он нас поднял не зря:  
Был наш натиск  
напорист, неистов.  
А когда мы его  
Предавали земле,  
Я себя осознал  
коммунистом,  
Как морская волна,  
Откатилась война,  
До нее оглянись,  
полстолетия.  
И у бывших парней,  
Кто не сгинул на ней,  
У детей уже взрослые  
дети.

Но опять что-то мне,  
Как в тот час на войне,  
Душу болью бередит  
тревога:  
Нае не косят в бою,  
Но в партийном строю,  
Оглянусь, остается  
немного.  
Кто ушел за предел,  
Кто как-будто «прозрел»,  
Задрожав от вороньего  
грая.  
И, презрев эшафот,  
Остается лишь тот,  
Кто в орлянку с судьбой  
не играет.  
И я с ними стою,  
Как в открытом бою,  
Головы не склонив  
до предела.  
Ведь я как сознаю:  
Чем нас меньше в строю,  
Тем обширнее сектор  
обстрела.

Хожу, смотрю в глаза  
собакам.  
Не привечая, не мани,  
Холодным, отрешенным  
зраком  
Косит прохожий на меня.  
О, эти нынешние взоры,  
Пустот зияющий провал.  
Ушли в себя, зарылись  
в норы.  
На все — чихать, все —  
трын-трава.  
Как соль на нервах  
оголенных —  
Цинизма, пошлости  
налет.  
С каких широт, каким  
циклоном  
На нас наносит этот лед?  
А были ж мы щедры,  
богаты  
Теплом, сердечностью.  
Не злы...  
Помочь любому были  
рады.  
Не как теперь — из-под  
полы.  
С любым приятно было  
рядом  
И попотеть, и посидеть.  
И песню спеть. И сверить  
взгляды.  
И за Отчизну порадеть.  
От чувства общности  
и дела  
Вздыпалась радость, как  
волна.  
И хоть в карманах  
не звенело,  
Зато душа была полна.  
А ныне мыслящим  
имя —  
Ни окорота, ни числа...  
Хожу, смотрю в глаза  
собакам —  
В них нет ни зависти,  
ни зла.

## КИНО

### Кинотеатр «Победа»

КЛЕТКА (ИГРА БЕЗ ПРАВИЛ) (Американский кинобоевик) (10, 11.40, 13.30, 15.30, 17.30, 19.20, 21).

### Кинотеатр «Сибирь»

ВОЛЧИЦА. ВОЗВРАЩЕНИЕ ВОЛЧИЦЫ (9, 12.30, 16, 19.30).

### Кинотеатр «Рассвет».

ВЕРА (Индия) (12, 17, 20).

ДК им. Ярославского по ком тюрьма ПЛАЧЕТ (16, 18, 20).

### ЦДК

КРЕСТНЫЙ ОТЕЦ (1-я часть, 2 серии) (16) КРЕСТНЫЙ ОТЕЦ (2-я часть, 2 серии) (19).

### Видеозал кинотеатра «Победы»

ФРАНКЕНШТЕЙН ДОЛЖЕН БЫТЬ УНИЧТОЖЕН (ужасы) (10). ЦВЕТОК СТРАСТИ (эротика) (11.20, 14.30). Ч.О.М.П.С. (13).

Сниму одно-двухкомнатную квартиру на срок по договоренности, на ваших условиях, за любую плату. Звонить с 10 часов по телефону 2-17-95.



С 50-летием Гутникова Николая Павловича!

Пусть прибавляются

года,

Пусть возраст будет

не помеха,

Желаем мы тебе всегда

Здоровья, радости,

успеха.

Жена, дочь, зять, внуки.

Михайкину Эльвиру Ивановну!

С твоим юбилеем,

С торжественным днем

Тебя от души

поздравляем,

Удачи, здоровья на

тысячу лет,

Огромного счастья

желаем.

Коллектив участка

СМУ шахты им. Кирова.

Дорогого мужа, отца, дедушки Емец Владимира Ефимовича с юбилеем!

Желаем крепкого здоровья, сердцем не стареть,

Побольше радости и счастья, Внучат растить и не болеть!

Жена, дочь, зять, внук.

Сердечно поздравляем с днем рождения Атапину Надежду Николаевну!

Вам пожеланий добрых — целый ливень.

В подарок — самая красавая звезда.

Здоровой быть, счастливой и красивой, И в этот день, и завтра, и всегда.

Коллектив яслей-сада «Красная Шапочка».

### ПРОДАЕМ

Дачу (189-й разъезд, общество «Химик» по ул. Зеленой, 21), недостроенный гараж возле троллейбусного парка (имеются к нему ворота), мотоцикл «Восход». Обращаться: пр. Кольчугинский, 3—156.

### МЕНЯЮТ

Новый мотоцикл «ИЖ-Юпитер» с коляской на двухкомнатную благоустроенную квартиру по договоренности или куплю. Звонить по телефону 47-5-38.

Коллектив шахты имени Ярославского глубоко скорбит по поводу смерти ветерана труда

КАЧИНА В. Д. и выражает глубокое соболезнование семье и родным покойного.

### Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

### СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам — 2-07-10, по рекламе и объявлению — 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода. Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 42710 экз. Номер подписан в печать в 16 час. 30 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17). Печатники Э. Минор, П. Шваб. Печать офсетная. Заказ № 3198.

Цена одного экземпляра по подписке — 9 коп., в розницу — 20 коп.